

EL PUEBLO CANTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER.—Año I.—Número 46

Redacción y Administración: Plazuela del Príncipe, 3, entresuelo.—Teléfono núm. 55

Viernes 24 de julio de 1914

La política y el crimen.

LA PRIMERA ESPOSA DE CHAILLAUX ANTE LOS JUECES

POR TELÉGRAFO

Los curiosos.

En los alrededores del Palacio de Justicia se nota menos animación que durante los dos días anteriores.

Hay entre el público algunos individuos que no acudieron a aquellos lugares ayer ni ayer. Afirmarse que se trata de radicales que tienen la misión de aplaudir a Caillaux.

Un periódico ha dicho que en cierto café próximo al Palacio de Justicia se entregó ayer dinero a varios individuos para que vitorearan a Caillaux. Claro está que ese periódico es contrario al ex ministro.

La primera esposa de éste prestó hoy declaración. Como diversos testigos han asegurado que madame Gueidan propuso la venta de reproducciones fotográficas de algunas cartas de Caillaux al director del *Figaro*, la declaración de esta testigo despierta un interés enorme. Entre los que hicieron aquella afirmación figura el director del *Figaro*.

También declaró el ex presidente monsieur Barthou, y si hay tiempo suficiente lo harán los médicos.

Llega Caillaux.

A mediodía llega Caillaux al Palacio de Justicia, y, como de costumbre, se dirige a visitar a su esposa, junto a la cual permanece algún tiempo.

Antes de la sesión.

En la sala hay más público que ayer, a causa, sin duda, de la expectación producida por el anuncio de la declaración de madame Gueidan.

Se promueve un incidente entre los espectadores y la guardia republicana, por extremar ésta sus rigores para mantener el orden dentro de la sala.

Surge otro incidente porque al llegar los testigos observan que el lugar que a ellos se destina se halla totalmente ocupado por señoras y aquéllas no tienen dónde sentarse.

A la misma hora que ayer se presenta la acusada, que viste igual que en las sesiones pasadas.

Desfile de testigos.

Declara monsieur Dreyfus y niega haber tenido noticia alguna de las cartas, en contra de lo que afirmaba Pamtlepe.

Monsieur Parnier dice que oyó asegurar a un redactor de *La Liberté* que la pri-

mera esposa de Caillaux había ofrecido al director de ese periódico cartas íntimas del ex ministro, afirmándole que en ellas encontraría asunto para escribir una novela de amor, y que el director contestó que jamás haría tal cosa.

No reviste importancia la declaración de C. Dexclau, secretario particular de monsieur Caillaux.

Un careo.

Llega al Palacio de Justicia Paul Pavlevet, miembro del Instituto, llamado para someterlo a un careo con Dreyfus.

Este mantiene su negativa de haber dicho que Calmette poseía cartas íntimas de Caillaux y que pensaba publicárselas.

Pavlevet insiste en lo contrario, esto es, que Dreyfus hizo aquellas afirmaciones.

Termina el careo sin que lleguen a un acuerdo los que disentan.

Un árbitro.

Declara monsieur Alfred Vesthal, industrial, y manifiesta que realizó gestiones para que madame Gueidan se reconciliara con monsieur Caillaux.

Dice también que aquella le confió cartas privadas de su esposo.

Añade que sus buenos oficios resultaron infructuosos y que madame Gueidan conservaba copias de aquellas cartas.

Madame Gueidan.

Cuando se presenta la primera esposa de monsieur Caillaux se produce en el público un gran movimiento de expectación. La gente se levanta de sus asientos para ver bien a la testigo. Caillaux hace lo propio y madame Caillaux vuelve la cabeza.

Niega madame Gueidan un voluminoso legajo de papeles y hace además de empezar a leer.

La ataja el presidente y le hace la advertencia de que no puede autorizarse a que lea antes de prestar declaración.

Madame Gueidan replica que no puede comenzar su declaración sin destruir previamente el estímulo de mentiras que consta en el sumario.

El defensor de madame Caillaux dice que madame Gueidan es una testigo y que como tal debe ser tratada allí.

Madame Gueidan: ¿Está usted seguro de que yo soy una testigo cualquiera?

Monsieur Labori: Seguro de que debe limitarse a declarar la verdad, sin pre-

tender dar a este asunto el giro que se habla propuesto.

Madame Gueidan: Advierto a usted que yo no me achico por lo que me diga. (Risas.)

Labori responde que no puede contentarse con la testigo porque se lo impide el respeto que provisionalmente se ve obligado a guardarle. (Rumores en el auditorio.)

Insiste el presidente en que madame Gueidan declare espontánea y sinceramente, sin titubeos.

Madame Gueidan dice que forzosamente ha de referirse al contenido de los papeles que lleva.

El letrado Chenu dice que no se explica la insistencia de madame Gueidan en dar lectura a aquellos papeles, cuando puede hacerlo después.

La testigo se da por convenida y Caillaux sonríe.

El presidente pregunta si en septiembre de 1909 tenía resentimientos la testigo con su esposo.

Madame Gueidan responde negativamente.

Le pregunta el presidente si hubo reconciliación y obtiene igual respuesta negativa. La invita entonces a decir cuanto respecto de la carta que tanto ha dado que hablar.

Madame Gueisepa manifiesta que se la entregó su propio marido en 1908 y le confesó que era de una antigua amante. De la que hoy—añade—es su mujer. (Madame Caillaux se adelanta para oír mejor.)

Presidente: ¿Cuándo comenzó la testigo a sospechar de su esposo?

Madame Gueidan: En julio de 1909. Tuve un grave altercado, pero mi marido se arrodilló y me pidió perdón. Yo se le otorgué. Sabía que era la amante quien lo impulsaba a conducirse hacia mí de aquel modo tan censurable.

El me prometió abandonarla, pero veinticuatro horas después volvió a verla y cayó de nuevo en sus redes.

Algún tiempo después nos separamos. Salimos ambos de París en distintas direcciones. A nuestro regreso nos unimos, pero no nos llevábamos bien.

(El presidente hace notar a la testigo que habla en voz muy queda y que no se la oye bien. Madame Gueidan atiende la observación.)

Afirma que un día encontró dos cartas de la amante de su marido que sospecha fueron colocadas deliberadamente por Caillaux para que ella las descubriera.

Incidente en los pasillos.

En el momento de referirse madame Gueidan al hallazgo de las cartas se promueve un serio alboroto en los pasillos.

Lo ocurrido es que ha salido monsieur Caillaux y algunos le han increpado llamándole asesino, mientras otros prorrumpan en aplausos y vítores.

Continúa la declaración.

Madame Gueidan dice que el 20 de septiembre marchó con su esposo a Marnes, perteneciente al distrito por donde Caillaux era elegido diputado.

Su marido se marchó al día siguiente y ella observó que con la llave de un mueble podía abrirse otro, cosa a que no prestó gran atención de momento. Pero algunos días más tarde se aprovechó de la coincidencia y se apoderó de dos cartas de la amante de su esposo. Al encontrarlas, su primera intención fue la de dejarlas donde estaban, dudó un poco y al fin decidió tomarlas.

Cuando regresó Caillaux le habló de lo ocurrido y él le exigió de un modo enérgico que le devolviera las cartas.

A partir de entonces se agriaron mucho las relaciones de ambos esposos. En cierta ocasión, Caillaux entró en la habitación de su mujer y le dijo que se hallaba dispuesto a matarla.

Se suscitó un nuevo y violentísimo altercado en el matrimonio, por haber echado de menos Caillaux un saco de mano, donde solía guardar sus cartas, y, al fin, descubrió que una criada lo había cambiado de sitio.

La testigo pasó algún tiempo sin ver a su esposo. Fue a París en busca suya con motivo de un duelo que tenía concertado Caillaux por cuestiones políticas. Este pidió perdón de nuevo a madame Gueidan y se reconcilió con ella; pero la esposa no tardó en convencerse de que le era imposible continuar junto a su marido.

Pidió consejo a varias personas y resolvió al fin apelar al divorcio.

Antes de realizar gestión alguna consultó el caso con monsieur Vesthal que le indujo igualmente a que presentara la demanda de divorcio.

Ella se resistió porque le apenaba divorciarse por segunda vez e insistió con Vesthal para que celebrara una entrevista más con Caillaux, ya que la actitud de éste había variado por completo y ya no suplicaba sino que exigía groseramente. Apesar de todo ella estaba dispuesta a dar tiempo al tiempo.

(Se suspende la sesión durante unos minutos y es reanudada a las tres.)

El abogado Chenu ruega a madame Gueidan que hable más alto para que sus palabras sean percibidas por todos, puesto que más tarde ha de procederse a una detallada confrontación de detalles.

Madame Gueidan declara que una de las primeras gestiones al quedar enablado el divorcio fue la de romper las cartas y que sólo conservó una, la que se ha leído al principio de la sesión de hoy. Las demás no existen.

Afirmo—añade—de un modo terminante que no existen más cartas, que no las conozco.

Dice que ella es incapaz de cometer una infamia y que va allí a defender su honor y el de sus hijos.

Trata de leer una segunda carta y Labori solicita que se levante acta de esa lectura si se procede a ella.

Entre Labori y Chenu se suscita un vivo incidente por sostener el último que no es necesario levantar el acta.

Interroga el presidente.

El presidente somete a la testigo a un hábil interrogatorio.

Presidente: ¿Como llegó a manos de monsieur Calmette la carta publicada bajo la forma J?

Madame Gueidan: Lo ignoro en absoluto.

Presidente: ¿Y las otras?

Madame Gueidan: ¿Qué otras? No hay ninguna más.

Presidente: ¿Cómo se explica entonces que monsieur Calmette las tuviera en su poder?

Madame Gueidan: Repito que no lo sé.

Presidente: ¿Pero no se hallaba usted dispuesta a dar esas cartas a la publicidad?

Madame Gueidan: Mal podía estarlo cuando para nada intervine en el asunto ni tenía noticias de tales cartas.

Aplausos a madame Gueidan.

Chenu y Labori entablan un diálogo acerca de si la testigo poseía o no más cartas.

Niega de nuevo la testigo y se suspende la vista unos momentos.

Los abogados que se hallan de espectadores aplauden a madame Gueidan.

Prosigue el interrogatorio.

Se reanuda la sesión y el presidente pregunta a la testigo.

—¿Quién poseía fotografías de algunas cartas de Caillaux?

Madame Gueidan: Mi hermano.

Presidente: ¿Y quién más?

Madame Gueidan: Mi hermana.

Presidente: ¿Cuándo vió usted por última vez la carta publicada?

Madame Gueidan: El 5 de noviembre. No podía ocultar mi profunda tristeza, y hablando del asunto con una amiga íntima le leí la carta.

Presidente: ¿Desde cuándo tenía ese escrito en su poder?

Madame Gueidan: Desde el 23 de noviembre de 1911. La deposité luego, con otras, en la caja de valores de la Société Générale.

Presidente: ¿Y continúan allí?

Madame Gueidan: Algunas.

Presidente: ¿Algunas?

Madame Gueidan: Sí, porque otras las traigo aquí para justificarme.

Presidente: ¿Recibió la visita de alguien que le propuso la venta de la carta firmada J?

Madame Gueidan: Sí, pero rechacé la proposición.

Presidente: ¿Cómo la consiguió Calmette?

Madame Gueidan: Lo ignoro. Como tampoco sé de que medios se valió para apoderarse del documento Fabre y de los telegramas de Alemania.

Chenu: ¿Tiene inconveniente la testigo en entregar esas cartas que trae al presidente del Tribunal?

Madame Gueidan: Ahora soy una mujer que piensa que lo que se ventila aquí es una pena de muerte. (Madame Caillaux hace un movimiento de terror.)

Chenu: No intente convencer de que esas cartas interesan a alguien más que a usted.

Labori: Saludo a la mujer sometida al dolor y establezco la debida diferencia entre mi cliente y la testigo. Pero no se trata ahora de un informe sobre el divorcio de madame Gueidan.

Madame Gueidan: Si el Jurado me pide que entregue las cartas al presidente, así lo haré. (El Jurado guarda silencio.)

Presidente: Puede retirarse la testigo.

Antes de hacerle madame Gueidan exclama:

—Es mi propósito el de entregar estas cartas al abogado Labori, defensor de madame Caillaux.

Estas frases producen en el público enorme sensación.

Labori palidece, se incorpora en su asiento y permanece algunos instantes sin poder pronunciar una palabra. Su emoción es vivísima. Por último logra dominarla y responde:

—Jamás en mi larga carrera de abogado he sido objeto de un honor semejante. Pide que sea suspendida la sesión, y así se hace.

Comentarios.

El público tributa a madame Gueidan una calurosa salva de aplausos.

La concurrencia se halla profundamente impresionada por el rasgo generoso de

madame Gueidan al hacer entrega de las cartas al defensor de la que ha sido rival suya y lleva hoy el nombre del que fué su esposo.

Muchas personas rodean a madame Gueidan, densamente pálida. Los abogados continúan aplaudiéndola y la testigo llora.

Habla Caillaux.

La sesión se reanuda, y dice el presidente que las cartas no ofrecen interés.

Chenu pide a madame Gueidan que deposite en él la misma confianza que en su compañero Labori.

Madame Gueidan responde que dos de esas cartas tienen un interés extraordinario. (Sensación.)

Monsieur Caillaux pide que se le permita hablar.

Dice que le es muy doloroso reparar capítulos de su vida que ya están muy distantes, pero que ha de hacerlo obligado por las circunstancias.

Manifiesta que aunque madame Gueidan ha hablado en contra suya, le consta que no le quiere mal, pues nadie la conoce mejor que él.

Agrega que no le causa extrañeza la hostilidad del público, pues se halla acostumbrado, como político, a que se le dirijan ataques rudísimos.

Hace historia de su primer matrimonio y en algunos momentos le increpa madame Gueidan.

Caillaux la invita a guardar silencio y le advierte que puede aludir a algo que para ella no es muy honroso. (Sensación.)

Madame Gueidan le responde que no tiene derecho a insultarla.

Caillaux prosigue su relato y manifiesta que al separarse de su primera esposa, ésta no tenía un céntimo y él le entregó trescientos mil francos, a más de asignarle una pensión de diez y ocho mil anuales. (Fuertes y prolongados rumores en el público.)

Caillaux se vuelve airado a la concurrencia y dice:

—¿Es qué yo no tenía derecho a eso? ¿Es qué yo iba a dejar desamparada a una mujer que había llevado mi nombre?

El presidente llama la atención a Caillaux, para que no vuelva a dirigirse al público sino a la Sala.

Caillaux: Ha sido un dolor pasajero cuya manifestación no he podido evitar. Madame Gueidan dice a Caillaux que responderá a sus insultos.

Se retiran ambos.

A continuación declara François Duprés, hijo de madame Gueidan. Dice que nadie solicitó de él la entrega de las cartas para publicárselas.

El ex presidente Barthou.

Entra el ex presidente del Consejo monsieur Barthou.

Su llegada origina gran expectación.

Dice que faltaría a su deber si no rindiera el debido homenaje a la honradez y a la inteligencia de Calmette, que siempre obró en interés de Francia.

Agrega que constituyó una cobardía el no proclamarlo así en estos momentos.

Relata la conversación que en su despacho sostuvo con Caillaux.

Afirma que él no se entendió con madame Gueidan para nada relativo a las cartas.

Que fué con Doumergue al ministerio de Negocios Extranjeros con motivo de las negociaciones para que no se publicara el documento Fabre, a lo que accedió luego Calmette, que desistió igualmente de publicar otros documentos.

Habla también de la lectura en las Cámaras del informe del fiscal.

Entre Barthou y Caillaux se celebra un careo, que no da resultado.

Discuten sobre si madame Gueidan leyó o no a Barthou las cartas íntimas de Caillaux y no llegan a un acuerdo.

La sesión se levanta a hora avanzada de la tarde.

JORNADA REGIA

El día de los Reyes.

Su alteza real el príncipe de Asturias y sus augustos hermanos estuvieron ayer por la mañana en los jardines de la posesión real, jugueteando durante más de una hora.

Sus Majestades las Reinas doña Victoria y doña María Cristina fueron a las once de la mañana a casa de los infantes don Carlos y doña Luisa, regresando a Palacio antes de las doce.

A las once y media, el Monarca, acompañado de los infantes don Raniero y don Felipe, salió en automóvil de la Magdalena, dirigiéndose al muelle embarcadero, donde tomó la gasolinera, visitando los balardos que están en la bahía.

Luego estuvo en Puertochico, desembarcando y volviendo a Palacio alrededor de las doce y media.

Por la tarde, como se dice en otro lugar, don Alfonso acudió al Tiro de pichón, y doña Victoria, doña María Cristina, el príncipe de Asturias y los infantitos pasaron por los jardines y la playa de la península.

Firma del Rey.

DE LA PRESIDENCIA

Nombrando comisario regio de la Exposición Internacional de Industrias Eléctricas y sus aplicaciones y Exposición general española que ha de celebrarse en Barcelona en 1917, a don Claudio López y Brú, marqués de Comillas.

DE HACIENDA

Decreto de promulgación de ley autori-

zando al Gobierno para invertir las mil pesetas destinadas a contribuir a los gastos que ocasione la celebración del centenario del general Prim.

Promulgando una ley concediendo crédito extraordinario de 2.119.948 pesetas al presupuesto vigente del Ministerio de la Gobernación para satisfacer premios y pluses a la Guardia civil.

DE GRACIA Y JUSTICIA

Nombrando canónigo de la Catedral de Pamplona a don Nestor Zubeldía y Decreto de promulgación de ley de libertad condicional.

DE MARINA

Concediendo la cruz de segunda clase del Mérito Naval con distintivo blanco pensiónada, al capitán de fragata Carlos Núñez de Prada.

Fiesta onomástica.

Con motivo de celebrarse hoy la onomástica de la egregia dama doña María Cristina, en Palacio habrá un momento de gala al mediodía, al que estarán todas las autoridades locales.

En la Mayoría mayor se celebrará por la tarde un alban, que, como el día pasado, es seguro que se llenará firmas.

Legada de infantes.

En el tren correo de Madrid llegaron ayer por la mañana los infantitos doña Victoria y doña Luisa.

A esperarles acudieron el Rey y la Reina madre, el gobernador civil, el capitán general y otras personalidades.

Don Carlos y doña Luisa se dirigieron desde la estación a su hotel del Sarriena donde fueron cumplimentados por algunas autoridades.

También acudió a la finca de don Carlos el señor ministro de Fomento.

En el Tiro de pichón.

A las cuatro de la tarde dieron ayer comienzo las tiradas para el concurso de los infantes.

Las tiradas las patrocinaba el Ayuntamiento, y la entrada era por invitación.

Trece eran los tiradores inscriptos: don E. Gutiérrez, don V. Sarasqueta, don J. de la Cruz, don J. de la Cruz, don E. Camine, don A. Cabeton, don E. Camine, don J. Pombó, don B. G. Cedrón y don Gabriel Pombó.

En el campo se hallaban el ministro de Marina, el capitán general, el gobernador militar de la plaza, el gobernador civil, alcalde, una nutridísima representación de concejales, el comandante del acuartelamiento de España y otras muchas personalidades.

También había un precioso millar de distinguidas señoras, las mismas señoras que en vida asistieron a las tiradas de las últimas tiradas.

Los premios de la primera tirada consistían: el primero, en una hermosa Copa de Su Majestad y 1.000 pesetas; el excelentísimo Ayuntamiento; el segundo, en quinientas pesetas, regalo del Ayuntamiento; el tercero, en una escopeta, regalo del fabricante de 1 mas don Joaquín Fernández.

Al pájaro 11 quedaron ya excluidos el infante don Jenaro y los señores Guez, Ortiz, Pereda, Camino, Cabeton, Pombó (don Carlos, don Gabriel y don Juan) y Cedrón.

La tirada, que hasta ese momento había despertado gran entusiasmo por la destreza de los señores que en ella tomaban parte, excelentes escopetas todos, adquirió entonces un interés grandísimo.

Cada pájaro que el Monarca, el infante don Carlos o el señor Sarasqueta matara, era acogido con una salva de aplausos.

Don Carlos mató el pájaro 15, que era muerto fuera de la red, y la lucha significadísima entre don Alfonso y el señor Sarasqueta, que es un ganador de *primísimo cartelo*.

El pájaro 21 salió vivo de las manos del señor Sarasqueta, y el Monarca, que se agria en número de orden, mató el pájaro del mismo admirable modo que lo había sido los otros 20.

Una nutrida ovación acogió esta prueba de certera puntería de Su Majestad el Rey, que estrechó entre las suyas las manos del señor Sarasqueta, temblando visiblemente en el momento de recibir el premio que es difícilísimo vencer en estas cosas no sólo por su destreza, sino también por su avidez de vista.

Terminada la tirada, el Rey fue acompañado por el Ayuntamiento con un espléndido lunch.

Don Alfonso ocupó la presidencia de la mesa (preciosamente adornada y colmada en el campo, sobre la fachada sur del *tourant* y bajo un toldo artísticamente decorado con flores y follaje), sentándose a la izquierda el infante don Carlos y a la izquierda el presidente de la Asociación de Cazadores, don José María de Pereda. Frente se colocaron el capitán general, don Raniero, ocupando los restantes asientos el infante don Jenaro, el gobernador civil, el señor Sarasqueta, el ayudante del Rey señor Nardiz, el señor López Dorigo y el comandante del acorazado *España*.

El resto de los invitados (concejales, señores de la Junta directiva de la ciudad de Cazadores, tiradores y presbíteros) fueron servidos en otra mesa situada dentro del *restaurant*.

Terminado el lunch, dió comienzo la segunda tirada, para la que don Alfonso regaló la Copa que en tan brillante momento acababa de ganar.

La Copa y los premios (dos objetos de valor con que los ganadores tenían que contentarse) fueron repartidos por el Monarca, quien a las señoras que concurrían, presenciar las tiradas, se distribuyeron en varios señores inermes, quedando reservados por este orden: 1.º, señor Camine; 2.º, señor Ineta, y 3.º, señor López (de Arsenio).

Don Alfonso, a quien le fué ofrecida la presidencia honoraria de la Sociedad de Cazadores, la aceptó gustosísimo.

La tirada de hoy, en la que también tomó parte el Monarca, se hará por invitación, como la de ayer.

El señor Domec regaló una caja de botellas de champán, que se sirvieron ayer a los invitados.

La inauguración del Ateneo.

A Su Majestad el Rey le ha gustado mucho la fecha señalada para la inauguración del Ateneo Montañés, que se verificará el día 29, como igualmente la hora señalada para dicha fiesta cultural.

El Monarca ha prometido al señor Pombó (don Gabriel), asistir a este acto, que ha sido atenta y respetuosamente invitado.

La inauguración se celebrará en el local social del Ateneo.

La esfinge maragata

NOVELA DE CONCHA ESPINA

La acción se desarrolla en Maragatería; y si es realmente dicha tierra lo desolada y pobre que nos cuentan las páginas del libro, nace desde hoy en mi una profunda lástima hacia la moribunda Valdecrues y hacia las hembras que la viven. ¿Qué razón tuvo Concha Espina, cantora de nuestro lindísimo país, para llevar su dulce sentimiento a las entrañas de Maragatería... Pueden, sin embargo, respetarse, ya que ellas originan episodios de grave sencillez y nos conducen por veredas tristes y nos adornan con melancólicos paisajes y nos llevan y nos traen por entre riuos y lágrimas y renunciaciones y abandonos y honda y cristiana poesía.

Lo raro del clásico escenario, su descolorido por la mayor parte de los locos que lo vivan, contribuye a que tonos críticos y curiosos, algunos perplejos, otros de los comienzos, algo de asombro y admiración y desconsuelo al despertar de una artística jornada. Hay, en esto, un deo de familia y un amor que su pliego de amor a poco, y pleito y amorio nace con suavidad, se desarrollan en la sombra de una casa ya y acaban devorándose y fundiéndose; porque el amor hizo el drama y el drama despedazó aquel amor.

Larga habilidad es necesaria para no salirse en las cuatrocientas páginas del libro, de la diminuta Valdecrues ni de su solitario, que llega a obsesionar como una equilibrada pesadilla. Luz, paisaje y maragatas forman cuerpo, se complementan y se aíslan del mundo general, con un vigor digno de las mayores alabanzas. Si la autora quiso darnos la sensación de vida muerta, de panoramas de crónica medieval, de espíritus primitivos, de crueldades atávicas, de bárbara quietud, de tierras adormidas, de orígenes nebulosos, de dolientes rumores de gloria, de festejos de milenario servidumbre, lo ha conseguido en verdad la insignie y admirada montañesa. Si ella quiso también coger a una muchacha linda y fresca, de origen maragato, con el alma despierta y con las miradas y alegrías de toda la juventud contemporánea, virtuosa y pobre y una ganada por el amor de un hombre, y después de cogerla colocarla en medio del país de las caveras, sin otra ayuda que la de una familia que sucumbe bajo el peso de préstamos inicuos, y ver cómo se agota sus tesoros y cómo se deshacen sus miembros y cómo su ancho espíritu se entera poco a poco a las asperezas de la tierra y se esclaviza y muere... Si esto quisiera también nuestra paisana, no cabe duda de que lo consiguió. Ha hecho una tragedia silenciosa que termina con suspiros y sin gotas de sangre. Más dura que las demás tragedias, porque su calma se deriva de su fatalidad.

Que en Concha Espina haya influido su época, es cosa muy natural. El marcharse a las antiguas ruinas de Astorga para hacer una novela de costumbres es buena prueba de ello. Los pueblos fosilizados y de psicología rudimentaria es el tema predilecto de los escritores jóvenes de España. Y este tema, en esta autora que ha probado sus fuerzas en ambientes diversos, no tiene peligro alguno. Porque en otros es indicio de muy mala clase. Hoy se llama psicólogo al que junta genes bárbaros, como antes se le llamaba al pintor de caracteres enfermizos. Y aquí la paradoja. En cuestiones de psicología no hay más prueba que la de pintar almas cultas y sensatas, puesto que los enfermos y los bárbaros tienen un solo aspecto y una sola definición.

La Esfinge maragata no puedo yo afirmar si es el mejor entre los libros de Concha Espina; pero que no acusa retroceso al ánimo, y que supone un adelanto de ella, también. El agudo conceitismo de sus páginas tiene muy justa explicación. Un espíritu romántico, femenino y extraordinariamente bondadoso, necesita acudir a los más increíbles adjetivos para dar sensaciones extrañas, suaves y honradas. Se trata de un escenario de leyenda, de un dialecto con recuerdo de Berceo y de un lenguaje difícil de pasiones antiguas en delicadezas muy modernas. El diálogo es breve y secundario, lleno de acertijos y de frases melancólicas, resultando algo así como suspiros con que se dialoga la fatigada narradora; diálogo que adorna a la tupida labor, melancólica siempre. Acaso (y es mérito en ella el intento) quiso demostrarnos Concha Espina que no puede limitarse el campo de las delicadezas y los sentimientos. No parece, al promediar las cuatrocientas páginas del libro, que haya la proporción justa y debida entre el asunto y su tamaño; y, sin embargo, no se cansa ni adormece. Con artes exquisitas y con emociones continuadas, cada página tiene su destino, y ni sobra ni falta lo que el ánimo poco a poco va necesitando. En esto que gana nuestra genit montañesa, don Alfonso, don José Villanova Campos, don Jesús Grinda, don Rafael Apolario, don Alberto Corral, los ingenieros de la Jefatura de Obras públicas don Lucio Felipe Pérez, don Juan Arrate y don José Pardo Gil; los de la Junta de Obras del puerto don Gabriel Huidobro y don Anibal Riancho; el director de las Aguas don Francisco Iríbarren, y el director de las forjas de Los Corrales, don Juan J. Quijano.

El banquete fue servido con arreglo a un delicadísimo menú y durante el reinó la mayor cordialidad entre todos y la animación fue como correspondía a la amistad y al compañerismo de los reunidos.

A las nueve de la mañana de hoy, y acompañado del señor Corral (don Alberto), el director de Comunicaciones recorrerá la población y sus alrededores.

Canoa automóvil. Hallase ya en este puerto una magnífica canoa automóvil, con motor de 80 caballos de fuerza. Esta canoa viene destinada a prestar servicio de la Comandancia de Marina, durante la jornada regía.

todo lo dicho que no es fuerte y hermosa La esfinge maragata? Si, es hermosa, pero tiene su angelical fisonomía algo de asombro, un poco de sobresalto y de inquietud al verse en aquel tórrido escenario, vistiendo un traje de forma original, y cuyo traje llevará siempre con garbo; pero que no es el suyo.

La esfinge maragata es un hermoso libro. MATEA.

Habla el presidente.

MADRID, 23.—Esta mañana ha celebrado el presidente del Consejo su cotidiana entrevista con los periodistas que acuden a hacer información a la Presidencia. Dijo don Eduardo que a primera hora de la mañana había estado en el ministerio de la Guerra, donde conferenció con el general Echagüe sobre asuntos de Marruecos. Estuvo también—añadió—el ministro de la Gobernación, con el que habló sobre la combinación de gobernadores.

Esta será muy limitada y me parece que el gobernador de León será trasladado a Granada, el de esta capital pasará a Málaga y el de ésta a Valencia. A continuación dijo el jefe del Gobierno que había teleografiado al gobernador de Cádiz, rogándole que cuando llegue a dicha población el conde de Romanones, acuda a felicitarle en su nombre. Dijo el jefe del Gobierno del Hospital y dijo que don Ventura había encontrado ya un socio para terminar el pabellón con destino a dicha clase de enfermos, aportando las mil y pico pesetas necesarias para ello.

Dicho socio—dijo el señor Dato—es don Francisco Recio, que se ha ofrecido a dar dicha cantidad para terminar la instalación. Se ocupó el jefe del Gobierno del artículo que publica el señor Bejarano en El Libertad, basándose en las manifestaciones atribuidas al señor Dato, según las cuales no se realizarían nuevas operaciones en Marruecos. Dijo que el artículo estaba bien, pero que su autor partía de una base falsa. Y, por consecuencia, está equivocado. Yo—añadió—no he dicho que no se realizarían operaciones, sino que tenía la esperanza de que no se realizarían; pero, claro está, que si se presentaran grupos de moros enemigos, habría que llevarlos a cabo para dispersarlos. Espero que no haya necesidad de ellas, pero si la hubiere se movilizarán las tropas.

Ahora—prosiguió diciendo el presidente del Consejo—se nos censura por haber establecido en Marruecos la jurisdicción civil, pero ellos la pidieron. Después dijo el jefe del Gobierno que el próximo domingo irá a Barcelona el señor Bergamín, permaneciendo en la capital catalana unos días. Que el Rey irá a Bilbao para presidir la sesión inaugural del Congreso del Instituto Nacional de Prisión. Se quiere también—continuó diciendo—que vaya don Alfonso a Vitoria, a fin de asistir a las fiestas organizadas para conmemorar la batalla, y como está cerca, es muy posible que vaya el Rey. Terminó diciendo que el gobernador civil de Cádiz había teleografiado diciendo que ha llegado sin novedad el conde de Romanones, al que había saludado y el cual sale hoy mismo para Madrid.

El viaje de Ortuño.

Al mediodía de ayer se celebró en el acreditado restaurant Miramar, del Sardinero, el banquete con que el Ayuntamiento obsequiaba a don Emilio Ortuño, director general de Comunicaciones. Con el señor Ortuño se sentaron a la mesa el alcalde señor Gómez y Gómez, la mayor parte de los ediles, algunos otros invitados y la prensa local. El menú, admirablemente servido, como es afeja costumbre en el día de restaurant, don Juan Galdames, fue el siguiente:

- Entremeses variados
Crema Regencia
Langosta salsa Tartara
Suprema y Ballontine
de pollos Forestiere
Ponche al Kúsch
Espárragos salsa mousseline
Rosbif asado
Ensalada Parisiana
Helados de Piña Brasileño
Soufflé Palmire
Postres delicados

Durante el banquete se cambiaron impresiones respecto a la construcción de la casa destinada a Correos y Telégrafos, que cuenta desde luego con el apoyo decidido de todas las fracciones que integran el Ayuntamiento, y que en breve será un hecho, pues para ello se encotró una fórmula. Por la noche fue obsequiado el señor Ortuño con un banquete que organizaron en su honor los ingenieros. Se celebró en el restaurant del Sui-zo, y asistieron, además de don Emilio Ortuño, don José Villanova Campos, don Jesús Grinda, don Rafael Apolario, don Alberto Corral, los ingenieros de la Jefatura de Obras públicas don Lucio Felipe Pérez, don Juan Arrate y don José Pardo Gil; los de la Junta de Obras del puerto don Gabriel Huidobro y don Anibal Riancho; el director de las Aguas don Francisco Iríbarren, y el director de las forjas de Los Corrales, don Juan J. Quijano.

El banquete fue servido con arreglo a un delicadísimo menú y durante el reinó la mayor cordialidad entre todos y la animación fue como correspondía a la amistad y al compañerismo de los reunidos. A las nueve de la mañana de hoy, y acompañado del señor Corral (don Alberto), el director de Comunicaciones recorrerá la población y sus alrededores. Canoa automóvil. Hallase ya en este puerto una magnífica canoa automóvil, con motor de 80 caballos de fuerza. Esta canoa viene destinada a prestar servicio de la Comandancia de Marina, durante la jornada regía.

De Barcelona. De Marruecos.

BARCELONA, 23.—El alcalde ha desmentido que sea cierto lo que dicen algunos periódicos de Madrid, respecto á que el proyecto de abastecimiento de aguas sea resuelto para provecho de regionalistas y radicales. El alcalde se ha limitado a interesar del Gobierno resuelva cuanto antes el expediente, a beneficio de los intereses de Barcelona.

La Unión Catalanista ha accedido a la invitación de la Juventud Nacionalista de nombrar dos representantes que tomen parte en los actos que han de celebrarse con motivo de la excursión a Valencia, que se verificará el sábado y el domingo próximos. Algunos elementos intransigentes del partido jainista están dispuestos a protestar contra el nombramiento de delegados de Cataluña hecho a favor del señor Piquer y contra la designación de los demás señores para formar el Directorio.

Como aún no ha sido publicado oficialmente el nombramiento de esos señores, la campaña está sin iniciar y solamente se han enviado algunas gaceticillas a los periódicos, insinuando el descontento. Se asegura que cuando se publiquen los nombres de los señores designados aparecerá un energético manifiesto del marqués de Cerralbo, jefe regional, llamando a todos a una severa disciplina. Se ha publicado el cartel de la corrida que el domingo próximo se celebrará en la plaza de las Arenas. Lidarán seis toros de Otaola los diestros Quinto, Gallito y Punteret.

Se ha reunido el Consejo permanente de la Mancomunidad. Como de costumbre, la sesión ha sido secreta, y a última hora de la tarde se facilitará a la prensa una nota oficiosa con los acuerdos tomados. El Poble Catalá, órgano de los nacionalistas, niega que los señores Corominas y Carner piensen renunciar sus actas y retirarse a la vida privada. En Reus existen temores de que el sábado y el domingo próximos ocurran incidentes con motivo de celebrar los radicales algunas fiestas para solemnizar la inauguración de una nueva Casa del Pueblo. Da la coincidencia de que esos días los jainistas de Reus y de pueblos cercanos preparan fiestas para honrar el santo de don Jaime.

Participan de Ripoll que al presentarse a trabajar en la fábrica de los señores Cortina los obreros que en ella prestaban sus servicios, se les comunicó la orden dada por los patronos de cerrar la fábrica. Con esta medida quedan sin trabajo más de cien obreros.

DESDE SAN SEBASTIAN

Activando las obras. SAN SEBASTIÁN, 23.—Aprovechando la ausencia de la Reina doña Cristina, se están llevando a cabo con gran actividad los preparativos para recibir a los Reyes.

Personal diplomático. En el primer expreso ha llegado esta mañana a esta población el diplomático señor Serrat, el cual dirigirá las operaciones de instalación del ministerio de jornada. También ha llegado el secretario de Embajada señor Muro, que formará parte del Gabinete diplomático que funcionará en San Sebastián durante la permanencia de los Reyes. El ministro de Fomento. En el segundo expreso, y de paso para Fuenterabía, llegó el ministro de Fomento.

Durante el tiempo que el tren estuvo detenido en la estación, saludaron al señor Ugarte los gobernadores civil y militar, alcalde de San Sebastián, ingeniero de la provincia y otras personas. El ministro permaneció al lado de su familia hasta fines de la próxima semana, que regresará a Madrid. Choque. Dieron de irán que a las once menos cuarto de esta mañana, y al retirar el material del tren expreso de Hendaya, chocó en las proximidades del puente que existe a la entrada de la estación con un tren que realizaba maniobras. Ambos convoyes resultaron averiados, pero afortunadamente no ocurrieron desgracias personales. Los que llegan. Continúa la llegada de distinguidas personas que residirán aquí durante el verano. Entre las que hoy han llegado figuran la condesa viuda de Arentales, el marqués de la Guardia y los condes de San Félix y Zubiria. También ha llegado la marquesa de Villalba, pero esta señora permanecerá aquí poco tiempo, pues pasado mañana se trasladará a Vitoria. Sánchez Guerra. Aunque nada se ha dicho de una manera oficial, se sabe perfectamente que mañana, en el tren de las 8:55 de la mañana, llegará a ésta el ministro de la Gobernación. El funicular de Ulía. Se están ultimando los estudios necesarios para la construcción de un ferrocarril funicular que, partiendo desde esta ciudad, llegue hasta el monte Ulía. Canoa automóvil. Hallase ya en este puerto una magnífica canoa automóvil, con motor de 80 caballos de fuerza. Esta canoa viene destinada a prestar servicio de la Comandancia de Marina, durante la jornada regía.

MADRID 23.—Hoy se han facilitado a los periodistas en el ministerio de la Guerra los siguientes telegramas oficiales de nuestras plazas de Africa. El recibido de Larache da cuenta de que en el tiroteo que sostuvo la sección de la posición de Kudia Queriba con un grupo de moros rebeldes, éstos fueron rechazados con bajas. Por nuestra parte tuvimos herido de alguna importancia al teniente don Ricardo Enamorado. El despacho de Tetuán comunica que en el último tiroteo que sostuvo nuestra tropa con el enemigo tuvimos los siguientes heridos: De Arapiles, los soldados Teodoro Valón y Juan Nuevo. De Barbastro, el cabo Nicolás Mori y los soldados Mariano Rodríguez, José Gastón y Pedro González. Además resultó herido un soldado del tabor de la policía indígena.

Teatros y cines. EN PRADERA. Con llenos rebosantes se están celebrando las representaciones de la genial canzonetista Pastora Imperio. Su fama ya mundial era bastante para atraer al público; pero el de esta ciudad, que recordaba del año pasado la artística labor de Pastora Imperio, estaba deseando presenciarla de nuevo para aplaudirla. Realmente Pastora Imperio es la más genial de todas las cultivadoras de tan difícil arte: nada, pues, de extraño tiene que el público en general, y sobre todo los críticos, escritores y poetas hayan derrochado todos los colores de sus paletas en su alabanza. Al contemplar a Pastora Imperio se ve la encarnación de la raza de lo verdaderamente castizo, y su arte levanta evocaciones de españolismo y oleadas de triunfo a su alrededor al pisar de suplantadora y gentil. También son muy aplaudidos los excentricos Trio Camille, que tienen bastante gracia, y ejecutan trabajos arriesgados de acrobacia, y Gartner y el Betunero argentino en sus diestísimos juegos gimnásticos.

EN EL PRINCIPAL. Anoche se representaron las obras La mamá política, de Ramos Carrión, y la aplaudidísima de Martínez Sierra, Madrugal. Los actores, sobre todo en esta última, supieron dar al diálogo admirable toda la delicadeza de madrigal que el autor supo imprimirle. Dolores Estrada hizo una Doña Margarita insuperable, por la naturalidad. Concha Catalá, admirable, y más que admirable en el final del primer acto. Difícilmente se puede fingir la risa y el llanto con más arte. Los demás artistas hicieron sus papeles con la maestría a que los tienen acostumbrados. En representación no se puede pedir más. Pero... y aquí está el único pero que pone el público, que se pueden hacer un poco más cortos los entreactos. Porque, realmente, treinta minutos es mucho para esperar.

Los marinos cubanos. Entrega de una placa. A las diez de la mañana, el alcalde y una Comisión de concejales pasaron a bordo del crucero Patria con objeto de hacer entrega de la placa que el Ayuntamiento regalaba al buque por su visita al puerto de Santander. La placa, que es de plata repujada, lleva grabados en oro el escudo de la ciudad y una inscripción que dice: «El excelentísimo Ayuntamiento de Santander al buque Patria.—1914.» El señor Gómez y Gómez, en nombre del pueblo de Santander, ofreció la placa al comandante señor Villegas, dedicando sentidas y cariñosas palabras a la República de Cuba y al ejército y la marina de dicha nación. Como representante en Santander del Gobierno cubano, contestó al alcalde el concejal señor Herrera. Sus sencillas, pero elocuentes palabras, arrancaron muchos aplausos de los concurrentes al acto, que felicitaron al señor Herrera. He aquí el discurso del cónsul de Cuba: «Como representante del Gobierno de Cuba en este bello puerto, he de dar las gracias por los halagos de que han sido colmados nuestros marinos en la capital de la Montaña, y, especialmente, al alcalde de este Ayuntamiento señor Gómez y Gómez y a los señores concejales de la Comisión de Festejos, que no han omitido esfuerzo en ningún sentido para dar tan cariñosa acogida a los marinos del Patria. Por primera vez recorria estos mares la bandera cubana, y la ciudad de Santander solicitó, por mediación de su digno alcalde, que nuestro barco llegara a este puerto, de donde han salido para nuestra isla tantos españoles llenos de esperanzas de progreso, y por donde han regresado, ya por un tiempo, ya definitivamente a su antiguo hogar, realizadas sus ilusiones, tantos nobles hijos de esta madre común. La visita del Patria a esta tierra española despertaba gran interés en nuestro país por los múltiples lazos que nos han atado y que nos ligan a España, y porque esa ejemplar y generosa colonia española que hay en Cuba siente a un tiempo con su madre patria y con nuestra tierra, y el éxito de esta visita era esperado con ansia de hijos y de padres por los españoles de la Gran Antilla. Nuestro Gobierno ha acertado en designar esta nación para ser visitada por nuestro crucero, porque estaba seguro de la hidalguía de la vieja España, que no ha

sido desmentida en Santander por sus hijos generosos. Como a miembros queridos de una familia ausente se ha recibido a nuestros marinos y como a tales el Ayuntamiento de Santander y los españoles amantes de Cuba los han agasajado, mostrándoles las bellezas de esta región y obsequiándoles con su esplendidez. En los momentos en que los marinos del Patria alaban su copa por España en el Ayuntamiento de Santander, acaso nuestros compatriotas en la Habana festejaban también a los bizarros marinos españoles del Carlos V. Estas coincidencias de sentimientos de pueblos que desean compenetrarse no deben alejar en la lucha por el progreso, para esperar un risueño y glorioso porvenir para nuestra raza; a nosotros, porque somos un país nuevo, y a vosotros, porque tenéis muchos siglos de historia. En Cuba las deferencias de que han sido objeto los marinos del Patria repercutirán de tal modo que acrecentarán, si cabe, el cariño que todos sentimos por esta noble región cántabra. Y esta bella placa, que viene a ser la síntesis de todos los festejos que se han prodigado, ocupará un puesto de honor en nuestro barco-escuela, y por ella, y por todo lo que habéis hecho en honor nuestro, reitero las gracias más expresivas y sinceras, en nombre de mi Gobierno, al Ayuntamiento de Santander y a los nobles españoles amantes de los progresos de Cuba.» Terminada la ceremonia de entrega, los marinos y los concejales confraternizaron durante algunos minutos, descorchiándose varias botellas de champán. La colonia cubana. A las once y media, la colonia cubana residente en esta capital fué a bordo del Patria. En la lancha de la Junta de Obras del puerto, puesta por ésta a disposición del cónsul señor Herrera, hicieron el viaje el representante cubano y las señoras y señoritas de la colonia y las de las familias de los montañeses que residieron en la perla de las Antillas. Los hombres fueron en los yates Cantabrias. El comandante y la oficialidad del Patria obsequiaron a sus visitantes con champán. El buque zarpó a las doce, saliendo con él hasta el Sardinero los vapores que en iba la colonia cubana. El Patria, al pasar por delante del pendón morado de Castilla, saludó con la bandera, tocando la sirena diferentes veces. A Cádiz llegará el barco el domingo por la mañana.

A NUESTROS SUSCRIPTORES. Si alguno de nuestros suscriptores, tanto de la capital como de la provincia, no recibiera el periódico con la debida puntualidad, le rogamos lo haga presente a esta administración. VIDA SPORTIVA. De aviación. Ayer llegó el aparato con que el aviador señor Menéndez se propone batir la Copa Montañesa de Aviación. El señor Menéndez, que está reputado como uno de los mejores aviadores españoles, se dispone a salir inmediatamente para la corte. Colegio oficial de farmacéuticos de la provincia de Santander. Hoy, a las once, tendrá lugar en el salón de actos de la Cámara de Comercio la asamblea general de esta Corporación, y a las doce dará una conferencia sobre la caja de socorros del Cuerpo de farmacéuticos, el ilustre farmacéutico, gerente de la misma, don Jacinto Baragan, quien al efecto, e invitado por este Colegio, llegó anoche de Madrid.

En Madrid. ABOGADO. Compra y venta de fincas urbanas y administración de las mismas, con fianza o garantía que se desee. Dirección y gestión de asuntos judiciales. Plaza de Alonso Martínez, Núm. 2.º. ROYALTY. SERVICIO A LA CARTA. Teléfono 617. Lotería Nacional gratis. Quiere su suerte sin gastar dinero para ello? Compruebe en la Universal, Blanca, 19, chocolates, cafés, comestibles en general, vinos y licores. MAZARIEGOS = FASHIONABLE TAYLOR. Bajos del Club de Regatas.—Calderón, 1. Esta Casa, de convenio con las principales de Londres, recibe las últimas novedades y modas. Gran café del Rhin. VICTOR LABADIE. Helados variados. En el Bar Americano cerveza Munich legítima. Agua de Hoznayo. La mejor y más barata de las aguas de mesa. Pídale en farmacias, droguerías y restaurants. Garrafrones de 5 litros á pesetas 1,10. Gran café restaurant del ANCORÁ. BOULEVARD DE PEREDA, 5. Teléfono número 181. Cocina francesa y española. Servicio á la carta y por cubiertos. Postre de cocina. PLATO DEL DÍA: Pichones e tofados. Tintorería "LA ACTIVIDAD". Despacho central: Blanca, 10. Teléfono 661. Talleres: Calle de San Fernando. Teléf. 662. Lutos y limpiezas en 24 horas. A. Velasco. BLANCA 40. FALDAS BAJERAS.

Multimillonario asesinado.

PARIS, 23.—Comunican de San Petersburgo que en el palacio del multimillonario Katz penetró durante la noche una partida de bandoleros, armados de fusil maússer. Los malhechores se apoderaron del multimillonario, al que fusilaron, ejecutando después la misma operación con su esposa, dos hijos mayores y dos hijas. Sólo escapó de la muerte el hijo menor, de diez años, que permaneció oculto bajo un tapiz. Los ladrones asesinos saquearon después la casa, llevándose valiosos objetos de plata, valores y algunas cantidades de dinero.

El conde de San Diego. Según telegrama recibido en la mañana de ayer por nuestro entrañable amigo don Pedro Acha, telegrama que lleva la firma de don Leopoldo Gutiérrez, en la dolencia que sufre su padre, el famoso ginecólogo, parece que tiende a iniciarse una mejoría dentro de la gravedad del estado del paciente. Con la mayor satisfacción damos a nuestros lectores esta agradable noticia, haciendo votos por que el ilustre conde de San Diego entre de lleno en una rápida, total y franca convalecencia.

Las ferias de Santiago. Esta noche se inaugurarán, en la Alameda de Oviédo, las renombradas ferias de Santiago. La cabalgata partirá de la plaza de la Libertad, yendo precedida de los heraldos y figurando en ella las bandas de música. En el real de la feria se han instalado este año, además de numerosas casetas, bastantes atracciones, entre las que sobresalen el Circo Feijóo y el Circo Ruso. Concurso de ganados. Mañana, a las once, con la solemnidad que requiere el acto, será inaugurado el extraordinario concurso de sementales vacunos, organizado por el Consejo provincial de Fomento. Nunca se ha visto en Santander, ni en provincia alguna española, el número de sementales reunidos que alcanzará este Concurso, reflejo del progreso pecuario de la Montaña, que aumenta constantemente. Se hacen grandes elogios de muchos sementales, importados unos y criados otros en la provincia, y la expectación entre los ganaderos es grandísima por ver cuáles son los laureados con los grandes premios que se disputarán. Durante el día de hoy entrarán en la Exposición todos los sementales inscriptos en este Concurso. Las más superiores pasta y fritada de tomate son las de Rafael Ulecia.

Agencia ESPECIAL DE El Pueblo Cántabro

PARA ESQUELAS, ANUNCIOS Y SUSCRIPCIONES. Librería Católica.—VICENTE ORRIN.—Puente, 16. Cuando hayáis probado todos los medicamentos contra la tos ferina, bronquitis y toses rebeldes de los catarros agudos y crónicos, sin obtener alivio, acudid al FERINOL. De venta en todas las farmacias y droguerías. Alberto López-Dóriga. Abogado y Procurador. Agente de negocios. Rubio, 4, 3.º.—Teléfono número 788. López Peredo. Tocólogo del Hospital provincial. Especialista en partos y enfermedades de la mujer. Consulta diaria de once á una. Gómez Oreña, 6, principal. Espárragos Trevijano. Son preferibles a los frescos. La Niñera Elegante. LEALTAD 2. (frente al puente de Atarazanas). Única casa en uniformes completos para amas, niñas, doncellas y niñas. Cuellos, puños, molias, corbata, chorreras y delantales de todas clases. Confección de ropa blanca. Hatillos completos para recién nacidos. SE VENDE o arrienda hotel con jardín y huerta, próximo a la ciudad. Informar: Rualsal, 10. Francisco Setién. Especialista en enfermedades de la nariz, garganta y oídos. Consulta: De nueve á una y de dos á seis. BLANCA, 42, primero.

Salón Pradera.

Hoy viernes, dos grandes secciones a las siete y media y diez y media de la noche. Pastora Imperio, Trio Camille y Gartner y el betunero argentino. Hoy debut de la notable artista Mary-Brumi (canzonetista). La Red Santandrina de Tranyias tendrá en la Avenida de Alfonso XIII un tranvía para el Sardinero a la terminación del espectáculo. MODISTO-SASTRE. Confección de toda clase de prendas para señoras. Trajes desde 100 pesetas. Venta de género por metros. Sustrería y sombrerería de Marcelo Aguirre.

HAMBURG AMERIKA LINIE

Vapores Correos Alemanes



SERVICIO BIMENSUAL ENTRE SANTANDER, HABANA, VERACRUZ, TAMPICO Y PUERTO MEXICO

Próxima salida para HABANA, VERACRUZ, TAMPICO Y PUERTO MEXICO

El 20 de agosto vapor DANIA

Estos vapores admiten pasajeros, correspondencia y carga para dichos puertos, así como toda clase de mercancías con conocimientos directos para los puertos del Pacífico, con trasbordo en Puerto México.

Precios de cámara muy económicos

Precios de tercera clase. Para Habana: 200 y 16 de impuestos.

Para Veracruz y Tampico: 220 y 5 de impuestos.

Precios de tercera preferente. Para Habana: pesetas 875, más los impuestos.

Para Veracruz pesetas 400, más los impuestos.

Para Tampico pesetas 375, más los impuestos.

Para Veracruz y Tampico: YPIRANGA y CORCOVADO.

Para solicitar cabida o informes sobre pasajes de cámara dirigirse a CARLOS HOPPE Y COMP., Paseo de Pereda, 29, entresuelo.-Teléfono 202

SERVICIO DE TRENES

SANTANDER-MADRID

Rápido.—Salida de Santander: a las 8,50 para llegar a Madrid: a las 21,45.

Salida de Madrid: a las 8,45 para llegar a Santander: a las 20,14.

Estos trenes saldrán de Santander los lunes, miércoles y viernes y de Madrid los martes, jueves y sábados.

Correos.—Salida de Santander: a las 16,27 para llegar a Madrid: a las 8,10.

Salida de Madrid: a las 17,30 para llegar a Santander: a las 8.

Mixtos.—Salida de Santander: a las 7,28 para llegar a Madrid: a las 5,58.

Salida de Madrid: a las 22,10 para llegar a Santander: a las 18,40.

SANTANDER-BARCELONA

Trenes-tranvías.—Salidas de Santander: las 9,18, 12,8 y 19,44 para llegar a Barcelona a las 11,20, 14,12 y 21 respectivamente.

Salidas de Barcelona: a las 8, 12,10, 15,11 y 17,29 para llegar a Santander a las 10,10, 14,7, 17,14 y 19,36, respectivamente.

SANTANDER-BILBAO

De Santander a Bilbao.—A las 7,40, 9,30, 15,27 y 17 para llegar a Bilbao a las 12,30, 12,57, 18,14 y 20,41, respectivamente.

De Bilbao a Santander.—A las 7,40, 9,30, 13,10 y 16,55 para llegar a Santander a las 11,30, 13, 15,53 y 20,54, respectivamente.

De Santander a Marrón.—A las 17,40.

De Gibaja a Santander.—A las 7.

De Santander a Liérganes.—A las 8,10, 9,30, 12,15, 15,40, 16,50 y 19,45.

De Liérganes a Santander.—A las 6,40, 7,55, 11,20, 13,60, 17,47, y 19,15.

SANTANDER A CASTRO URDIALES

Salidas de Santander a las 9,30 y 17, para llegar a Castro Urdiales a las 15 y 20,43.

Salida de Castro Urdiales a las 7,35 para llegar a Santander a las 11,26.

SANTANDER-ONTANEDA

De Santander a Ontaneda.—A las 7,25, 10,45, 14,25 y 18,85.

De Ontaneda a Santander.—A las 6,30, 10,40, 14,33 y 18,83.

SANTANDER-OVIEDO

Salidas de Santander: a las 7,45 (correo) y 12,20.

Llegadas a Santander: a las 16,17 (correo) y 21,04.

SANTANDER-LLANES

Salidas de Santander: a las 17,55, para llegar a Llanes a las 11,19.

Salidas de Llanes: a las 7,40, para llegar a Santander a las 11,5.

SANTANDER-CABEZÓN DE LA SAL

Salidas de Santander: a las 9,35, 15,05 y 19,58.

Salidas de Cabezón: a las 7,05, 12,50 y 17,35.

SANTANDER-TORRELAVEGA

(Jueves y domingos) Salida: a las 7,10.

Llegada: a las 8,10.

SERVICIO DE SANTANDER

De Somo para Pedreña y Santander: a las 8 y 9.

De Santander para Pedreña y Somo: a las 12,30 y 15.

COMPANIA DEL PACIFICO



SERVICIO DE VAPORES CORREOS

ENTRE SANTANDER Y AMÉRICA DEL SUR

PARA MONTEVIDEO, BUENOS AIRES,

Bahía Blanca, Port Madryn, Punta Arenas, Corral, Coronel, Talcahuano, Valparaíso, Coquimbo, Taital, Antofagasta, Tacopilla, Iquique, Arica, Mollendo y Callao.

Saldrá de Santander el día 5 de agosto próximo, el vapor HUANCHACO

admitiendo carga y pasajeros de segunda y tercera clase. El precio del pasaje para Montevideo, Buenos Aires y Bahía Blanca, en tercera clase, es de

80 PESETAS, INCLUSO IMPUESTOS

Estos buques están dotados de telegrafía sin hilos, sistema Marconi, Llevan médico, cocineros y camareros españoles, con órdenes terminantes de atender esmeradamente al pasaje.

En la Agencia de esta Compañía se facilitan impresos a quienes los solicitan, en los que constan los documentos que son necesarios para el embarque, conforme a la vigente ley de Emigración. También se facilitan billetes para regresar a España, desde cualquiera de los puertos indicados anteriormente, a precios económicos.

Para informes en general, dirigirse a sus consignatarios señores Hijos de BASTARRECHEA.—Muelle, 6.—SANTANDER

SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA

BARCELONA

Carbones de las minas de Aller (Asturias)

Consumido por las Compañías de ferrocarriles del Norte de España, de Medina de Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras. Empresa de ferrocarriles y tranvías a vapor, Marina de Guerra y Arsenales del Estado, compañías Transatlántica y otras Empresas de navegación nacionales y extranjeras. Declara sus similares al Cardiff por el Almirantazgo portugués.

Carbones de vapor.—Menudos para fraguas.—Aglomerados.—Cok para usos metalúrgicos y domésticos.

Háganse los pedidos a la Sociedad Hullera Española

Velazco, 5 bis, Barcelona, ó a sus agencias: en MADRID, don Ramón Torralba, Alfonso XII, 18.—SANTANDER, señores Hijos de Ángel Pérez y Compañía.—GIJÓN y AVILES, señores de la Sociedad Hullera Española.—VALENCIA, don Rafael Torralba.

Para otros informes y precios dirigirse a las oficinas de la Sociedad Hullera Española.—BARCELONA

SANCHEZ HERMANOS

“LA CIUDAD DE SANTANDER” Blanca, 1 y 3 : “LA PERLA” Sucursal: Amós de Escalante, 2

Grandes almacenes de calzado, Camisería, corbatas, géneros de punto y artículos de piel.—Guantes, perfumería, bisutería, sombrillas, abanicos, bastones, impermeables ingleses “EL GALLO” y “CABALLO”.

SANCHEZ HERMANOS

ALMACENISTAS DE CARBONES AL POR MENOR * SERVICIO A DOMICILIO

SE RECIBEN ENCARGOS: Almacén: Concordia, 16, teléfono 603. Despacho: Remedia, 2, teléfono 501. La Perla: Amós de Escalante, teléfono 258. La Ciudad de Santander Blanca, 1 y 3, teléfono 90.

TALLERES DE FUNDICION Y MAQUINARIA

OBREGÓN Y COMP.—TORRELAVEGA

Construcción y reparación de todas clases.—Reparación de automóviles.

EL AUTOMOVIL DE MODA

ABADAL

ULTIMO MODELO.—CHASIS 75 POR 120.—8.500 PESETAS

DROGUERIA

PLAZA DE LAS ESCUELAS

PERFUMERIA

PEREZ DEL MOLINO Y COMP.

ORTOPEDIA

SUCURSAL, WAD-RAS, NUM. 3

PINTURAS

Grandes almacenes

EL AGUILA

SAN FRANCISCO, 30.—SANTANDER

Artículos confeccionados para Caballero, Señora y Niños

SUCURSALES Madrid, Barcelona, Bilbao, Alicante, Almería, Cádiz, Cartagena Gijón, Granada, Málaga, Palma de Mallorca, Sevilla, Valencia, Valladolid y Zaragoza

Secciones de Camisería, Géneros de Punto, Corbatería, Guantería, Sombrerería, Zapatería, Bastones, Paraguas, Sombrillas, Artículos de viaje etc. etc.

Table with 4 columns: Sección de ropas confeccionadas para caballero, Sección de ropas confeccionadas para señora, Sección de ropas confeccionadas para niño, Sección de ropas confeccionadas para niña. Lists various clothing items and prices.

EXPOSICION GENERAL DE ARTICULOS DE LA TEMPORADA

Precio fijo.

Pídase el Catálogo general.

Ventas al contado.